

[收藏本站](#)[设为首页](#)[English](#) [联系我们](#) [网站地图](#) [邮箱](#) [旧版回顾](#)

面向世界科技前沿，面向国家重大需求，面向国民经济主战场，率先实现科学技术跨越发展，率先建成国家创新人才高地，率先建成国家高水平科技智库，率先建设国际一流科研机构。

——中国科学院办院方针

[搜索](#)[首页](#) [组织机构](#) [科学研究](#) [人才教育](#) [学部与院士](#) [资源条件](#) [科学普及](#) [党建与创新文化](#) [信息公开](#) [专题](#)[首页 > 科技动态](#)[身处嘈杂环境 如何谈笑风生](#)

## 大脑听觉皮层可助增强语言感知

文章来源：科技日报 张梦然 发布时间：2016-12-22 【字号：[小](#) [中](#) [大](#)】[我要分享](#)

英国《自然·通讯》杂志12月20日在线发表的两篇神经科学论文提出，人们能借助听觉皮层的快速动态变化，在嘈杂的环境中辨认出语句。其中一组人员发现，当词语中的某些部分被噪音掩盖时，听觉中枢的一个区域能实时补充缺失的音节。另一项研究表明，在先前接触过这些语句的情况下，听觉中枢的快速变化能让人们理解噪音环境下原本完全无法听清的词语和句子。

在嘈杂的房间中专注倾听一场对话的能力，被称为“鸡尾酒会效应”。美国加州大学旧金山分校的研究人员设计了一组只在关键字或音节有区别的单词（例如faster和factor），并把关键音节替换成噪音，向5位参与者播放。参与者在每次试验后报告听到了什么词，而他们皮层神经元在听到这些词时的直接活动被记录下来。结果发现，在颞上听觉皮层，对被噪音打断单词的神经反应与对原语句的反应非常接近，表明听觉皮层会实时补充缺失的音节。团队还发现，大脑中更高级的认知区域的神经活动能在噪音开始前预测被试者报告的单词。这一结果表明，内部神经状态会对随后的语言感知造成巨大的影响。

加州大学伯克利分校的研究人员，则探究了对语句的经验是如何快速改变大脑处理语言信号的方式的。他们让7位植入了电极（用于癫痫治疗）的病人聆听录好的句子，其中一些句子是在噪音环境下录的，起初无法听清，另一些是清楚的。听嘈杂的句子时，人们无法理解这些句子，他们的大脑以处理噪音的方式“对待”这些信号；然而，当他们首先听到清楚的句子时，听觉皮层会改变活动方式，以增强语言信号。这种变化又改变了处理噪音刺激的方式，大大增强了语言信号，使人们得以轻松理解先前无法听清的句子。

这些新发现表明，人类听觉皮层会针对经验做出快速变化，并解释了这些过程是如何增强语言感知的。

(责任编辑：侯茜)

### 热点新闻

#### 中科院召开警示教育大会

国科大教授李佩先生塑像揭幕  
我国成功发射两颗北斗三号全球组网卫星  
国科大举行建校40周年纪念大会  
2018年诺贝尔生理学或医学奖、物理学奖...  
“时代楷模”天眼巨匠南仁东事迹展暨塑...

### 视频推荐



【新闻联播】“率先行动”计划 领跑科技体制改革



【朝闻天下】《2018研究前沿》发布——中国在热点新兴前沿表现稳中有升

### 专题推荐

**中国科学院**  
“讲爱国奉献 当代先锋”主题活动



© 1996 - 2018 中国科学院 版权所有 京ICP备05002857号 京公网安备110402500047号 联系我们

地址：北京市三里河路52号 邮编：100864